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מרכז מורים ארצי למו"ט בחט"ב, מכון ויצמן
קורס מנחי מיומנויות ארצי תשס"ו


[image: image1.jpg]מודולה להקניית מיומנויות טבלה בכיתה ח' 
שרה רוזן (מחוז מרכז) ודורית שיזף (מחוז ת"א)
פעילות יישום מס' 1- מדריך למורה
מטרות הפעילות:  ליישם את המושגים והמיומנויות שנלמדו בשלב ההמשגה, תוך שימוש בלי התיווך שאיתו עבדו (אבני דרך): עריכת טבלת חקר באמצעות זיהוי המידע בטקסט, מיון המידע לפי קבוצות הניסוי, ניסוח הגורמים המבדילים,  זיהוי הגורם המשפיע והמושפע. 
וכשטבלת החקר מוכנה – להסיק מסקנות מהניסוי.

משך הפעילות: מקסימום שיעור. ניתן לתת את המשימה כשיעורי בית ובכיתה רק לבדוק תוצאות, לתקן שגיאות שחוזרות על עצמן ולנצל את המשימה להעמקת ההבנה של התלמידים בנושא: פוריות צמחים והגורמים המשפיעים עליה. 

הידע המוקדם הנדרש בתחום המיומנויות:
· יכולת לזהות תיאור מחקר ונתוני מחקר בטקסט.
· יכולת לארגן מידע מחקרי ב"טבלת השוואה"
· יכולת לזהות משתנים בתיאור מחקר.
· הבנת ההבדל בין גורם משפיע (בלתי תלוי) לגורם מושפע (תלוי) ויכולת לזהות אותם.  
· יכולת להסיק מסקנות מ"טבלת חקר"

תשובון:

שאלה 1: מדוע העדר הפירות הטריד את חנן?

תשובה: בפירות מצויים הזרעים שהם המקור לדור הבא של הצמחים אותם הוא רוצה לגדל.

שאלה 2: 

מה הפתרון לתעלומה? מדוע צמחי האיסטיס לא היו פוריים? 

הסקת מסקנות נכונות תוביל אותך לפתרון התעלומה!

· היעזר בכלי התיווך: אבני דרך להסקת מסקנות מניסוי באמצעות "טבלת חקר"
· הצג את הטבלאות בהן ערכת את נתוני המחקר ואת המסקנות שניתן להסיק מהמחקר.

ב. מה הייתם מציעים לחנן לעשות על מנת לקבל זרעי איסטיס בשנה הבאה?

 תשובה לשאלה 2 א. 
א. ארגון המידע בקבוצות:
	קבוצה 1
	קבוצה 2

	בית רשת
	שטח פתוח

	4 מיני צמחים
	4 מיני צמחים

	צמחים ממשפחת המצליבים
	צמחים ממשפחת המצליבים

	20 צמחים מכל מין
	20 צמחים מכל מין

	אחוז הפוריות של אביבית:

80%
	אחוז הפוריות של אביבית:

88%

	אחוז הפוריות של איסטיס:

0%
	אחוז הפוריות של איסטיס:

73%

	אחוז הפוריות של דוקרן:

68%
	אחוז הפוריות של דוקרן:

77%

	אחוז הפוריות של טוריים:

1%
	אחוז הפוריות של טוריים:

64%


ב. עריכת המידע ב"טבלת השוואה":

	גורם מבדיל
	קבוצה 1
	קבוצה 2

	בית גידול
	בית רשת
	שטח פתוח

	אחוז הפוריות של אביבית
	80%
	88%

	אחוז הפוריות של איסטיס
	0%
	73%

	אחוז הפוריות של דוקרן
	68%
	77%

	אחוז הפוריות של טוריים
	1%
	64%


ג. עריכת "טבלת חקר":

הגורם המשפיע הראשון: בית הגידול.         הגורם המשפיע השני: מין הצמח

	גורמים משפיעים:
	גורם מושפע:

	
	אחוז הפוריות של הצמחים (ב%)

	        מין הצמח

בית הגידול
	אביבית 
	איסטיס
	דוקרן
	טוריים

	בית רשת
	80
	0
	68
	1

	שטח פתוח
	88
	73
	77
	64


ד. מסקנות מהמחקר, מענה לשאלת המחקר:
הפקת מידע מ"טבלת החקר": 
- כל ארבעת המינים פוריים בשדה הפתוח, כלומר מאביקים ומייצרים פירות.

- צמחי איסטיס וטוריים הגדלים בבית רשת אינם פוריים.
- אין הבדל  בין אחוז הפוריות של  צמחי אביבית ודוקרן הגדלים בבית רשת לעומת גדילה בשדה פתוח.
הפקת מידע מהטקסט: 
הרשת מונעת מעבר חרקים.
לאחר הפריחה, נדגמו צמחים ונמצא בהם שכל הפרחים מכילים ביציות וגרגרי אבקה.
ידע קודם: 
- חוסר פוריות בצמחים יכול לנבוע מכך שהפרחים לא הואבקו או בעיות עקרות הנובעות מסיבות שונות כמו: חיוניות גרגרי אבקה, תקינות או שלימות הצלקת, אי התאם עצמי, תקינות התפתחות העובר. 
- האבקה בצמחים מסוימים נעשית ע"י האבקה זרה בלבד.

- יש צמחים בהם מתקיימת הן האבקה זרה והן האבקה עצמית, 
- בצמחים מעטים מתקיימת האבקה עצמית בלבד

מסקנות:
1. בתנאי השטח הפתוח, צמחי האיסטיס פוריים בשיעור של 73%, שיעור דומה לשאר המינים שנבדקו (שיעור פוריות הנע בין 65% ל88%), ואילו בתנאי בית הרשת צמחי האיסטיס לא פוריים בכלל. 
לא ניתן להניח שהגורם לכך הוא עקרות הצמחים שגודלו בבית הרשת, כיוון שנבדקה נוכחות אבקנים וביציות בצמחים אלו. מכאן ניתן להסיק שהתופעה נובעת מגורם המונע את האבקת הפרחים.
2. הסבר לתוצאות ומסקנות נוספות:
א. פרחי האיסטיס מואבקים בהאבקה זרה שאינה מתאפשרת בגלל הרשת. לו היו מואבקים בהאבקה עצמית, היינו מצפים לשיעור פוריות דומה לזה שנמצא בשטח הפתוח.

ב. פרחי האיסטיס מואבקים ע"י חרקים. האבקה זו מתאפשרת רק בשטח הפתוח ולא בבית הרשת, כיון שהרשת כנגד המזיקים מונעת את מעבר החרקים פנימה. לא ניתן להניח שהפרחים מואבקי רוח כיון שהרשת לא מונעת את מעבר רוח, אלא רק מורידה את עוצמתה, לכן היינו מצפים לרמת פוריות מסוימת. 

הסבר לתוצאות בשדה הפתוח:
שיעור הפוריות של איסטיס וטוריים נמוך בשדה הפתוח מזה שהתקבל באביבית ודו-קרן, בגלל שהאבקת חרקים תלויה במספר גורמים מגבילים:
א. ההסתברות שלכל פרח יגיע החרק המתאים לו לביצוע ההאבקה. 
ב. תקופת זמן בה האבקת החרקים אפשרית- האבקת חרקים לא מתבצעת כל הזמן אלא רק בתקופת הזמן בה מתקיימים 2 התנאים בו זמנית: הפרח (האבקנים והצלקת) בשל להאבקה והחרקים המאביקים מין זה זמינים בבית הגידול.

תשובה לשאלה 2.ב:

כדי לקבל זרעים מצמחי האיסטיס, יש לגדל אותם בשדה הפתוח בו מתאפשרת האבקה ע"י חרקים  אשר בעקבותיה, מתרחשת הפריה ויצירת פירות.

אם מעוניינים לגדל את האיסטיס בבית הרשת, יש לדאוג לביצוע האבקה מלאכותית (ידנית או באמצעות מאביקים שיוכנסו לבית הרשת).
מחוון להערכת המטלה: 
הערכת מיומנויות של המרת טקסט לטבלת חקר והסקת מסקנות 

	המיומנות 
	רמת ביצוע גבוהה
100%
	רמת ביצוע בינונית
70% 
	רמת ביצוע נמוכה
30% 

	1. זיהוי המידע הרלוונטי מהטקסט
	זיהוי כל המידע המתאר את תנאי הניסוי ותוצאותיו 
	זיהוי חלק מהמידע 
	זיהוי מעט מהמידע

	2. מיון המידע לפי הקבוצות שהושוו בניסוי
	זיהוי הקבוצות שהושוו, והצבה בצורה נכונה של כל המידע הקשור לכל קבוצה, המשותף והמבדיל.


	זיהוי נכון של הקבוצות שהושוו והצבה רק של חלק מהמידע הקשור לכל קבוצה,

או הצבה שגויה של חלק מהמידע.
	זיהוי שגוי של הקבוצות שהושוו בניסוי,

או הצגה שגויה של רוב המידע הקשור לכל קבוצה

או הצבה של חלק קטן של המידע הקשור לכל קבוצה.

	3. זיהוי המשותף והמבדיל בין הקבוצות
	זיהוי הנתונים המבדילים והמשותפים בין הקבוצות בצורה מליאה ונכונה.
	זיהוי הנתונים המבדילים והמשותפים בצורה חלקית אך נכונה 
	זיהוי חלק קטן מהנתונים המשופים והמבדילים,

או זיהוי שגוי של חלק מהנתונים 

	4. הגדרת הגורמים המבדילים וארגון המידע והנתונים ב"טבלת השוואה".


	ניסוח נכון של הגורם המבדיל בכל שורה (ע"י הפרדת המלל מהנתונים). 
הצגת הגורמים המבדילים בעמודה חדשה מימין והשארת הנתונים המבדילים הרלוונטיים לכל גורם בתאי העמודות משמאל, של הקבוצות. 
	השארת חלק מהמלל המשותף בתוך תאי העמודות של הקבוצות.

	ניסוח שגוי של הגורמים המבדילים בעמודה הימנית.

	5.א. זיהוי ורישום משפיע בניסוי
	זיהוי ורישום נכון של הגורם המשפיע הראשון והשני (אם קיים בניסוי) 
	זיהוי ורישום נכון של גורם משפיע אחד מתוך השניים, במידה ויש.
	רישום שגוי של הגורם המשפיע, אחד או שניים.

	5.ב. זיהוי ורישום מושפע בניסוי


	זיהוי ורישום נכון של הגורם המושפע הראשון והשני (אם קיים בניסוי)
	זיהוי ורישום נכון של גורם מושפע אחד מתוך השניים, במידה ויש.
	רישום שגוי של הגורם המושפע, אחד או שניים.

	6.א.  עריכת הנתונים ב"טבלת חקר" דו-משתנית": 


 
	רישום נכון של כותרות המשתנים ויחידות המידה: בעמודה הימנית, שם הגורם המשפיע ובעמודה השמאלית שם הגורם המושפע.
הצבה נכונה של הנתונים (ערכי הגורם המשפיע ונתוני הגורם המושפע= התוצאות). 
	רישום חלקי של ערכי הגורם המשפיע ושל תוצאות הניסוי= נתוני הגורם המושפע.
	רישום שגוי של כותרות המשתנים (ניסוח, מיקום בטבלה),  ו/או של הנתונים.



	6.ב. עריכת הנתונים בטבלת חקר "תלת-משתנית", המכילה 2 גורמים משפיעים


	זיהוי ורישום נכון של 3 הגורמים:
2 גורמים משפיעים + גורם מושפע.

פיצול נכון של עמודת הגורם המושפע לייצוג ערכי הגורם המשפיע המשני.

הצבה נכונה של הנתונים.
	הגורם המשפיע העיקרי מוצג בעמודה הימנית.

הגורם המשפיע המשני מוצג בצורה שגויה, ובהתאם לכך גם הצגת הערכים והנתונים שגויה.
	איו ייצוג לגורם המשפיע השני 
בטבלה ורישום הערכים והנתונים שגוי.


	7. הסקת מסקנות מטבלת החקר 
	הסקת מסקנות ישירות מטבלת החקר בצורה מלאה. הסקת מסקנות לגבי הקשר בין כל  המשתנים. 
	הסקת מסקנות חלקיות מטבלת החקר.
הקשר בין כל  המשתנים לא בא לידי ביטוי.
	הסקת מסקנות מוטעות, או לא רלוונטיות למטרת המחקר.
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טיוטה!








